

# 如何協助推動珠寶技能教育座談會

## 主題一：推動技職技能教育的相關問題

問題一	修訂國民中學技藝教育課程大綱，增列與「珠寶金銀細工」相關之職群主題
說明	查國民中學技藝教育課程大綱共分 14 職群，其中設計職群基礎描繪等 6 項職群主題，唯尚缺乏「珠寶金銀細工」相關之內容。新北市自 109 學年度起辦理全國首創「八年一貫珠寶金工班」，可暢通並銜接國中、高中、科大等升學管道及相關課程，提供學生試探職能、傳承技藝及專研技術學習，建請修訂課綱以提供學生更多元職業試探機會
建議方式	修訂國民中學技藝教育課程大綱，增列與「珠寶金銀細工」相關之職群主題，以擴大國中學生涯發展與業試探教育面向扎根產業人才培育。另建議增列符合學校發展或地方產業特色課程，授權彈性課程規劃，以符合產業期待與實務需求。
主責機關	教育部國民及學前教育署

問題二	職訓局的課程和實務工作銜接的落差問題
說明	職訓局所辦理的珠寶金工相關課程，因課程訓練多為二至三個月一期，因課程時數有限，而工藝專業技術並非短時間內所學即可滿足就業所需
建議方式	建議職訓局除了開設學習產業相關的課程外，要有輔導媒合就業平台措施，可協助學員結訓後，有輔導就業銜接的管道
主責機關	勞動部勞動力發展署

問題三	產學合作企業的稅賦優惠政策
說明	培育未來的人才，除了政府扮演重要角色外，民間企業的合力推動更是重要，然而現今政策為鼓勵企業協助贊助體育發展，企業捐贈體育運動可全列為費用抵稅，並無金額限制，然而在其他的技能技職教育人才培育，並未有太多實質誘因鼓勵產學合作的推動
建議方式	請比照體育班的做法，提供目前體育班的優惠措施及相關的稅賦優惠政策給推動產學合作及人才培育的企業，提高實質誘因讓更多產業願意投入專

	業、投入資源，促進在教育界與企業界之間合作的 人才培育。
主責機關	財政部

問題四	如何獲得就業前實習機會的管道
說明	對於現行珠寶金工產業的大環境下，國內外的人才需求面短缺，然而學子們卻非常不易地去接觸到所謂缺工的工作需求，無管道可循，而紛紛轉而相關產業(如平面設計、產品包裝設計、手作工坊..等)，產業界及教育界如何建立起銜接的橋樑，讓珠寶金工的學子們有更多的實習機會作為選擇？
建議方式	勞動部、教育部結合產業界建立人才資料庫平台之建構，財政部提供相關企業獎勵辦法，強化產官學三方交流合作，以利產業界能提供給予多數的實習機會，以及提供釋出每年提供可實習的學生人數及實習的場地，進而發展協助學生畢業即就業
主責機關	勞動部、教育部、財政部、台灣區珠寶工業同業公會及各珠寶相關公會、商會、職業工會等

問題五	產業技術的學習與工作機會的提供
說明	因應珠寶金工現行產業概況來說，目前還是以世襲及代代相傳的家族企業為主要發展，如何將產業這塊餅做大，需要更多的企業拋磚引玉，如何讓技術可以傳承，且有更多更透明的就業需求提供
建議方式	由公會、商會、協會及職業工會等帶領之下，將現今珠寶金工前輩們，無私地進入校園，除了將珠寶金工經驗技術傳承給年輕學子，與產業結合更加熟悉產業脈絡，以及引薦各大珠寶金工產業的企業一起來推舉，提供即將踏入職場的學子更多就業媒合的機會
主責機關	台灣區珠寶工業同業公會及各珠寶相關公會、商會、職業工會等

問題六	增列全國高級中等學校技藝競賽與「珠寶金銀細工」相關之競賽職種
說明	查目前全國高級中等學校技藝競賽尚無「珠寶金銀細工」相關競賽職種，為利學生銜接不同類別、層級之競賽，並拓展選手職涯發展，建議增列。
建議方式	增列全國高級中等學校技藝競賽與「珠寶金銀細工」相關之競賽職種
主責機關	教育部國民及學前教育署

## 主題二：全國技能競賽-珠寶金銀細工的相關問題

問題七	修訂分區技能競賽及全國技能競賽時間
說明	以今年為例，分區賽(初賽)時間為 109 年 4 月 24 日，全國技能競賽(複賽)時間為 109 年 9 月 17 日至 9 月 21 日。根據台灣的學制開學約為每年的九月初，因此應屆高三學生未能及時運用競賽獲獎後，獲得技優甄選及技優保送的資格！
建議方式	將分區賽和全國技能競賽的時間對調，使得分區賽時間為九月，全國技能競賽時間為四月，技優甄審

	時間通常為五月至六月，便可有益參與全國技能競賽的獲獎學生，當年可直接有申請技優甄選及技優保送的資格，不需受限於學制，須多耗費一年的時間。
主責機關	勞動部勞動力發展署、教育部

問題八	修訂技能競賽裁判遴選辦法，建議加入業界專業人士
說明	技能競賽實施及獎勵辦法的第 14 條所述全國裁判長之職責之第二項：「推薦分區裁判長、裁判、裁判助理及技術顧問，並分配工作」及第 18 條：「分區裁判長及裁判，由中央主管機關自裁判人才庫中遴聘」，使得比賽裁判遴聘，皆來自於裁判人才庫及全國裁判長的推薦。在評審比賽的項目時未必能更多的從商業角度去給予建議。
建議方式	加入來自全國北、中、南的商界、業界的專業人士共同加入裁判團，由公會商會、職業工會、協會等推薦人選於中央主管機關。
主責機關	勞動部勞動力發展署

問題九	調整國手培訓師資安排
說明	<p>全國裁判長之職責可商請贊助單位提供國手之訓練場地、材料、機具、師資、裝備及生活費等，而此相關培訓及指導仍多為學界擔待，少有跨界的合作及交流。</p>
建議方式	<p>建立產業界公會、商會、協會、職業工會以及政府相關部門與學界的合作管道；提供產官學三方多方的資源，進一步給予協助或指導國家隊的培訓。可比照目前體育競賽左營國家訓練中心，如果目前達不到，是否可有委辦單位，負責選手的培訓，且由國家出資。</p>
主責機關	勞動部勞動力發展署

問題十	增設全國技能競賽及分區競賽的青少年組珠寶金銀細工職類的比賽辦法
說明	<p>查目前國際技能競賽的青少年組尚無「珠寶金銀細工」職類，因應技能向下扎根趨勢，主辦單位仍可增設全國技能競賽青少年組的「珠寶金銀細工」職</p>

	類，雖目前仍未有後續進而參與國際技能競賽的資格，但可趁早給予學生在台灣可以展現的舞台，並透過參賽過程之觀摩學習，擴展學生視野及提升相關專業技能。使得青少年組學生超前學習「珠寶金銀細工」職類之競賽。
建議方式	增設全國技能競賽及分區競賽的青少年組珠寶金銀細工職類的比賽辦法
主責機關	勞動部勞動力發展署

問題十一	技能競賽的題目及歷史資料取得不易
說明	技能競賽的題目及歷史資料並不容易即時取得明確的資訊，使參賽學生未有足夠的時間準備練習
建議方式	競賽題目資訊的取得(例如:題目的設計參考圖、國際大賽參考圖等等)，是否可以資訊更佳的透明化，或是更容易取得歷史資料，提供參賽者自行下載模擬練習，加強訓練，也更能將基礎底子扎穩
主責機關	勞動部勞動力發展署

問題十二	比賽規範公布方式及管道
說明	關於比賽的相關注意事項及資訊公布不大明確，使參賽學生未能確實掌握相關規範，做足完全準備。
建議方式	希望將賽事的規範需求能更加詳細說明，如競賽工具之攜帶項目(何者可帶，何者不可帶)可以列表依序告知，讓參賽者可以提前準備，熟悉工具，也能有更多一份的安全感去參賽
主責機關	勞動部勞動力發展署

問題十三	修訂國手的選拔方式
說明	因未來參賽國手代表面對的題型變化與需要添加設計內容，選手的反應與變化性要更加強大，藉由一次國手選拔賽的內容，未必能如此精確就能測試出選手的藝術性與工藝性，選擇出最佳的國手代表台灣參加國際賽事！
建議方式	對於國手選拔可採用多階段的測試；題目採用業界出題與評審長出題兩種模式，並至少兩次的測試條件；選手選定後，在正取與備取中是否能參考其他國家訓練之方式並相同培訓，再訓練後提出正選國

	手。
主責機關	勞動部勞動力發展署